

昨日,我国著名耐火材料专家、中国科学院院士钟香崇遗体告别仪式在郑州举行,他曾筹建洛阳耐火材料研究所,并在洛阳工作、生活近30年——

# 科学巨星陨落 院士风范长存



(资料图片)

## 【人物简介】

钟香崇,1921年11月生于广东汕头,我国著名耐火材料专家,中国科学院院士。他1941年毕业于香港大学,1949年获英国里兹大学博士学位后,他毅然携妻回国,参加新中国的建设。1963年,他开始筹建洛阳耐火材料研究所(中钢集团洛阳耐火材料研究院有限公司前身),任所长、总工程师,并于1973年到洛阳定居,在洛阳工作、生活了近30年。2000年,他赴郑州大学筹建高温材料研究所。今年2月11日,他因病在郑州逝世,享年94岁。

昨日9时许,郑州市殡仪馆。简短的钟香崇院士遗体告别仪式结束后,白发苍苍的中钢洛耐院院长王金相再也未能忍住,眼角湿润起来。

32年前,钟香崇从昆明钢铁厂到洛阳那天,是王金相接的站;2000年,钟香崇赴郑州那天,也是王金相送的行;其间在洛阳耐火材料研究所的数十年,钟香崇之于王金相,亦师,亦友。

昨日下午,刚刚赶回洛阳的王金相,向记者讲述了这位科学巨星的生前点滴。

## 严谨治学,硕果累累

王金相清楚地记得,1973年,钟香崇到洛阳时,就提着两个简单的箱子。坐了几天的火车,他却丝毫不觉得疲惫,一到洛阳耐火材料研究所,就投入了工作。

“钟老到单位后,从全所抽调了两个年轻人配合他搞课题,我是其中一个。”王金相说,钟老对待科研的态度极其严谨,实验要求规范,数据分析要求结论准确;“他是英国留学的博士,所以常常告诫我们,该用‘maybe’(可能是)的时候千万不能用‘be’(是)。”

当时,为了发展耐火材料工业,常常需要对所用的高铝矾土取样,先前的惯例是从附近的耐火厂直接拿样本,但钟香崇坚决要求到矿山去实地取样。

“因为高铝矾土在矿山上是分层次等级的,而耐火厂里的样本多是不同等级高铝矾土的混合物。”王金相说,钟香

崇还要求必须有计划地采集和使用样本,当时由王金相负责收集的高铝矾土,直到十几年后他带自己的研究生时还在使用。

正是有着这样严谨的科学态度,钟香崇带领他的团队——

在氧气转炉炉衬材料和连铸长水口的研究开发上取得先进成果,获全国科学大会和冶金部科技奖;

在耐火纤维方面先后试制出高纯和含铬硅酸铝纤维、高铝纤维和氧化铝纤维等品种,填补了我国空白;

进行矾土基低碱高铝砖的研究开发,该成果在全国十几座大型高炉使用,为钢铁行业发展做出巨大贡献。

也正因此,1991年,钟香崇当选中国科学院院士;1998年,他被评为河南省首届科技功臣;2011年,他被中国金属学会授予“冶金科技终身成就奖”……

## 相识多年,鲜有闲聊

虽然获得如此大的成就,拥有如此多的头衔,但在王金相眼里,钟香崇是一个“随随便便”的人,“钟老平时穿着、吃饭都很随意,出差时小旅馆也住,吃路边摊也不挑”,属于“扎人堆里看不见”的类型。

就是这么一个“随随便便”的人,却从不随便浪费时间。

“我是1964年认识他的,这么多年,我几乎没见他闲聊过。”王金相说,他和钟香崇常年一起做课题、一起出差,后来

还是一个门洞里的邻居,可不管何时何地,钟香崇见到他,谈的都是工作。尤其是雷打不动的每周四,钟香崇无论如何都会调出时间听取实验报告,一听就是几十年。

2012年五一假期,已经90多岁的钟香崇重返洛阳,饶有兴致地分三天时间,分别约了所里的老、中、青三代吃饭、交谈,并由王金相夫妇作陪,去王城公园玩了一趟。

“钟老那些天特别高兴,和大家聊建所时期的往事还有家常,看得出他对洛阳非常热爱。那是和他相识50多年来,他唯一一次与我聊了工作之外的话题。”王金相说。

## 巨星陨落,风范长存

去年9月,听说钟香崇住院了,王金相曾赶到郑州探望。当时医生看护得很紧,不许随便探视。听说是“洛阳的王金相”来看他,钟老很高兴,但他刚想坐起来多说话,就被医生劝阻了。

“后来,我和郑州大学的工作人员联系,听说他已经好些了,特别高兴,想着过一段时间再去看他。然而,天不遂人愿。11日6时接到电话通知,我感觉太突然了。”王金相说。

“钟老的逝世,是我国耐火材料行业的巨大损失。同时,我也失去了一位良师益友。”王金相说,“钟老对待工作和科学认真、严谨的精神将永远激励我们。”

本报见习记者 陈曦

# 春节期间,小客车上高速公路仍免费

## 除夕零时开始至初六24时结束

本报讯(记者 高峰)日前,2015年高速公路免费通行时间确定,其中春节期间为2月18日(除夕)零时开始至2月24日(初六)24时结束,共7天。13日,河南省公安厅交警总队发布消息,今年春节放假期间,全省高速公路将继续执行7座以下(含7座)小型客车车辆免费政策,同时高速公路警方发布假日出行预警,提醒出行尽量避开拥堵路段和时段。

昨日,市公路管理局洛界高速公路管理处有关负责人介绍,春节假期,我市境内的高速公路将继续执行小型客车车辆免费政策,涉及路段为二广高速洛阳段、连霍高速洛阳段、郑少洛高速洛阳段和宁洛高速洛阳段,其中宁洛高速洛阳段包括西南绕城高速。

在免费期间,除了非机动车辆和行人、机动车辆中的摩托车、拖拉机、轮式专业机械车、铰接式客车、全挂车、运输危险品(易燃、易爆和其他危险品)的各种车辆、超限(车辆高度、宽度不符合相关规定)车辆、超载(人员超载和货物超载)车辆、时速低于每小时60公里的车辆和其他不符合上路要求的车辆,均不允许在我市高速公路上通行;持有相应上路手续的运输危险品车辆在高速公路上通行时,须按指定路线行驶。

该管理处相关负责人介绍,符合免费通行条件的车辆,在免费通行时间内上高速公路,实行不发卡抬杆放行;电子不停车收费(ETC)车道正常使用,计费为零;同时提醒广大司机提前规划,合理选择通行路线,出行尽量避开拥堵路段和时段。如需咨询河南省境内高速公路道路情况和其他有关信息,可拨打24小时热线电话12122。

## 相关链接

### 2015年高速公路免费通行时间(共20天)

- 春节期间: 2月18日(除夕)零时至2月24日(初六)24时(共7天)
  - 清明节期间: 4月4日零时至4月6日24时(共3天)
  - 劳动节期间: 5月1日零时至5月3日24时(共3天)
  - 国庆节期间: 10月1日零时至10月7日24时(共7天)
- (本报综合)

# “暖春行动”招聘会 140个展位等您来

本报讯(记者 李冰 通讯员 秦卫红)记者昨日从团市委获悉,2015年洛阳共青团服务青年创业就业“暖春行动”暨新春首场招聘会,将于2月26日至3月4日在万达广场及周边县区举办,招聘企业从即日起可报名。

此次招聘会将设置创业项目推介区、创业政策咨询区、就业岗位招聘区3个专区,共140个展位(创业项目推介展位60个,招聘企业展位80个),通过宣传创业项目、提供咨询服务和推介就业岗位等方式为广大青年提供服务。本次活动现场招聘和网络招聘将同步进行,求职者可登录洛阳英才网了解详情。此外,招聘会将采取市县联动的形式,在偃师、孟津等县(市)区联动举办,将就业岗位和创业项目送到农村青年家门口。

本次活动的招聘岗位涉及机械、电子、教育、医药、家政、信息、房产、汽车、装饰、商贸、物流等多个行业,有创业项目需要推介或有招聘意向的企业可致电0379-60692345或18638360186了解详情。



## 巧手剪纸迎羊年

农历羊年即将到来,我市一些地方通过传统剪纸技艺,弘扬民俗文化,寄托新年祝福。

上图 昨日,汝阳县桃园社区居民在布置剪纸展。该县民间剪纸艺术家高新河、张巧会、赵殿伟用巧手剪出以民俗婚礼、手工织布、十二生肖等为内容的近百幅艺术作品,在该县各社区举办2015年迎新春剪纸艺术巡回展

康红军 摄

右图 孩子们在展示“福羊”剪纸作品。河西区中州西路小学剪纸兴趣小组的同学在老师的指导下,以“福羊”为主题,创作出一幅幅形态各异、反映中国民俗文化的剪纸作品

记者 潘郁 摄



# 春装上市早 价格较稳定

近日,不少购置春节新衣的市民发现,商场里早已是“满园春色”,少见冬装踪影。记者了解到,受暖冬天气及春节时间较晚等因素影响,今年春装上市时间较早,价格与去年基本持平。

昨日,记者在中州路、辽宁路、南昌路等附近的多家大型百货商场看到,几乎所有专柜均已开始销售春装,部分专柜春装上柜率在90%以上,颜色以橘色、黄色、绿色等为主。多个专柜负责人表示,今年春装上市时间比往年提前许多。“专柜从12月就开始上春装,可谓历年最早,往年最早也是1月初才开始。”中州路附近一品牌专柜负责人曹妮子说。

王府井百货相关负责人介绍,今年春装上市

较早,一方面是受暖冬等天气因素影响,12月、1月上旬气温较高,较厚的棉衣、羽绒服等销售情况一般,厂家因此从12月就开始销售春装;另一方面,按照服装行业换季习惯,春装一般在春节期间上市,3月底就开始上夏装了,但今年春节时间较晚,因此品牌商提前上春装,是为了拉长春装销售时间,同时也不影响夏装上市。

今年春装价格基本与去年持平,个别特殊材质服装价格稍有上涨。业内人士分析,今年春装价格稳定与棉价等成本因素有关,受国家取消临时收储政策、国际棉价下跌等因素影响,去年以来,国内棉价都保持低位运行。此外,电子商务对服装业的冲击也使得供应商对新品慎言涨价。 本报记者 赵佳

# 洛阳市城乡规划局重要建设项目公示

“正大国际城市广场暨市民中心”项目由洛阳正大置业有限公司开发建设,现建设单位申请“市民中心”项目建筑设计方案变更。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市城乡规划局现将有关事宜公示如下:

- 一、项目名称:市民中心
- 二、建设单位:洛阳正大置业有限公司
- 三、项目位置:地块位于开元大道以南、展览路以北、金城寨街以东、永泰街以西。
- 四、用地性质为行政办公兼容商业金融业及公寓式住宅用地。
- 五、变更情况:该“市民中心”原规

划建筑面积140764.79平方米,建筑层数为地上8层。为保证项目整体协调和利用顶部空间,经专家委员会及城市市规划委员会充分论证和审议,拟同意该“市民中心”单体建筑面积增加13794平方米,建筑层数由地上8层调整为地上9层,出让容积率由4.0调整为4.11。

六、公示期限:自登报之日起15个工作日。

七、意见反馈方式:

对公示有意见者,请在公示期间及公示期满后2个工作日内,向洛阳市城乡规划局或洛阳市城乡一体化示范区管理委员会发展改革规划局提出陈述、申

辩、请求协调或听证申请等书面材料(请具真实姓名及联系电话等),逾期未提出书面材料的视为对本公示没有异议。

联系电话:洛阳正大置业有限公司:65955596;洛阳市城乡规划局:63225167;洛阳市城乡一体化示范区管理委员会发展改革规划局:63923831

通讯地址:洛阳市开元大道市政府大楼9楼洛阳市城乡规划局法规科(邮编:471023)

洛阳市开元大道报业大厦10楼洛阳市城乡一体化示范区管理委员会发展改革规划局(邮编:471023)

洛阳市城乡规划局

# 洛阳市国有建设用地使用权挂牌出让公告

经洛阳市人民政府批准,洛阳市国土资源局决定以挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托洛阳市公共资源交易中心承办。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求(详细要求见规划技术要点通知书)

编号	土地位置	土地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	规划指标要求	出让年限	起始价(元/m <sup>2</sup> )	保证金(万元)
LYTD-2015-08	洛阳师范学院附中以东、规划路以南	30819.956	商服用地	容积率≤0.8	40年	3615	11141.4141

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,存在土地违法、违规、违约等行为的除外(详见《出让须知》的要求)。申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买协议中明确各方出资比例及签订出让合同时的受让人为联合体或新成立的公司。申请人须提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺函及商业金融机构的资信证明。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌《出让须知》等文件。申请人可于2015年2月16日至2015年3月16日到洛阳市公共资源交易中心获取挂牌出让文件。挂牌报价开始时间为2015年3月9日9时,截止时间为2015年3月18日16时。

五、申请人可于2015年2月16日至2015年3月16日到洛阳市公共资源交易中心提交书面申请。竞买保证金到账截止时间为2015年3月16日17时。经审核,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,洛阳市公共资源交易中心将在2015年3月17日17时前确认其竞买资格。

六、其他需要公告的事项  
(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价的,转入现场竞价,

通过现场竞价确定竞得人。

(二)挂牌时间、地点及其他事项如有变动,以洛阳市国土资源局、洛阳市公共资源交易中心书面通知为准。

(三)竞买人须向示范区管委会作出承诺,承诺认同地上房产价值,若竞得土地,对其进行改造利用;承诺引进国内知名杂技演艺团体进驻,每年演出大型杂技演艺的场次不少于30场。

(四)如对上述地块权属情况有异议的,请与洛阳市国土资源局联系。

七、竞买保证金须转至洛阳市国土资源局指定的洛阳市地产交易服务中心指定专户。

八、联系方式  
出让方联系人:洛阳市国土资源局 张媛媛 0379-63911695

承办方联系人:洛阳市公共资源交易中心 梁丽红 0379-69921015

洛阳市国土资源局  
洛阳市公共资源交易中心  
2015年2月16日